

# EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO II.

Palma Viernes 12 de Febrero de 1892.

NUM. 308

## Un drama de familia

### La dimisión del embajador italiano en París

Supongo que también en España se comentará la improvisa dimisión del general Menabrea, y las reticencias y los misterios con que algunos periódicos acompañaban la noticia.

Que era efecto de graves asuntos privados era todo lo más que se podía saber, añadiendo á ello la sorprendente nueva de que el hijo del embajador renunciaba á la nacionalidad italiana, para hacerse francés.

La clase del misterio, que encierra un doloroso drama de familia, nos la ha dado hoy un diligente escritor que desde París manda una interesantísima carta á la «Gazzeta piemontese», que aquí se publica, y que lo traduzco porque trata, y de un modo eficazísimo, del problema del matrimonio indisoluble y del divorcio, todavía no resuelto en España.

Habla el general Menabrea, al periodista.

—Es una historia algo larga, pero se la relataré por entero, porque me interesa que sepa V. las cosas tal como son. La verdad verdadera es esta:

Sí, yo fui expresamente, y casi de improviso, á Roma para presentar mi dimisión, resuelta únicamente por algo que ha pasado en mi familia.

Mi hijo Carlos (prosiguió, después de una breve pausa, y lentamente) ha sido grandemente desdichado en su matrimonio; ligó su vida entera, dió su nombre, nuestro nombre á una mujer que no lo merecía. Esa mujer le hizo infeliz desde los primeros tiempos de vida común; tanto, que muy pronto hubo de acudir á una separación legal, que fué dictada por el tribunal de Turin, hará unos tres años. Estos tres años han sido para mi hijo, para mi pobre hijo, que á pesar de alguna calaverada juvenil se había hecho verdaderamente bueno; estos tres años han sido un continuo sufrimiento.

La mujer que tuvo el honor de llevar nuestro nombre, en vez de volverse á Inglaterra á llevar una vida retirada, se entregó bien pronto á una vida deplorablemente deshonesta. Rodeada de gentes sin escrúpulos que, dejándola en la más desenfrenada libertad, no hacían más que secundarla y aconsejarla en sus miras codiciosas sobre el rico patrimonio de mi hijo... acabó por vivir desvergonzadamente en el concubinato... allá en Niza.

Mi hijo fué avisado hace meses, y esta vez, para tutela de su honor, para salvaguardia de nuestro nombre, ya no pudo tolerar más el escándalo y quiso romper del todo, en absoluto, con esa mujer, á quien un destino fatal y una deficiencia de nuestras leyes nacionales le tenían atado por toda la vida.

(En este punto, el general estaba muy conmovido y la entonación de su voz y su fisonomía declaraban las prolongadas penas que debe de haber experimentado.)

«Y me habló de ello—dice luego, ya más tranquilo, el general—y habló á su madre, y lo tratamos juntos... El estado de nuestro hijo tan bueno y á pesar de ello tan desgraciado, nos tenía disgustadísimos á los dos.

Habríamos querido verle feliz con otra unión, habríamos querido ver realizado un ensueño que hace años anida en nuestro corazón, el de un niño... Pero nuestro hijo estaba encadenado á esa desdichada...

Hablamos un día y otro, hasta que un día Carlos nos dijo que quería divorciarse.

¿Cómo hacerlo? Nuestros Códigos italianos no registran aún esa medida pro-

videncial.

Es una vergüenza para nuestro país que sea el único, con España y la República de San Marino, que rechace el divorcio.

Mi hijo no podía vivir más con aquella eterna pesadumbre; y para lograr el divorcio era indispensable hacerse súbdito de otro país.

Usted comprenderá, comprenderán todos los italianos lo dolorosa que me había de ser la hipótesis de una naturalización no italiana, de mi único hijo... Yo que he dado mi vida entera á mi Italia, que con ella me abracé á pesar de la cesión de mi Saboya...

Pero también á él, ¿sabe V? también á mi pobre Carlos ha dado grandes disgustos ese paso... Ha registrado toda Europa, se ha fijado en todas las nacionalidades que admiten el divorcio. Primeramente pensó en Suiza; pero se requerían tres años de residencia, y en el estado de ánimo en que se encontraba mi hijo, tres años eran la muerte...

Y á la muerte—añadió tristemente el general—estuvo por dos veces cercano; cada día, yo y su madre temíamos que los sufrimientos que atormentaban su ánimo le impulsasen á darnos el extremo disgusto, de atentar á sus días, que tan caros nos son.

Pensó en Bélgica, en Inglaterra, hasta en Hungría; no en Austria, porque Austria detentora de nuestro Trento y de nuestro Trieste, le repugnaba. Pero en todas partes encontraba dificultades que le parecían imposible de vencer.

Y fué entonces cuando pensó en Francia. Aquí yo y mi hijo tenemos propiedades en Saboya; la residencia la tenía sin interrupción desde bastantes años y se hacía fácil la cosa.

Aquí el general tomó aliento por algunos segundos, como si vacilase antes de proseguir; luego continuó, como antes, hablando sin detenerse:

—Me lo dijo, pidió mi consentimiento; y yo que sabía sus penas, acaso sus ensueños... yo que no quería ver á mi único y queridísimo hijo infeliz toda su vida, me acordé por primera vez, de que era padre antes de ser lo que soy por mi país. Sesenta años de mi vida he gastado para los demás; bien podía tener el derecho de ser para mi hijo... y le dejé entera libertad de acción...

—¿De manera que el conde Carlos es ya francés?

—Sí, mi hijo ha obtenido ya la naturalización francesa.

—¿Y qué vá á hacer ahora?

—Espera que los tribunales dicten el invocado divorcio.

—¿Habrás ya iniciado, pues, las diligencias?

—Sí, el proceso sigue su curso, y no tardará mucho mi hijo en quedar absolutamente desvinculado de todas las ataduras con esa desdichada... habiendo ya transcurrido los tres años de separación de cuerpos que requiere la ley francesa.

—El conde ha presentado la prueba del adulterio?

—Sí, y ha hecho más todavía. Hizo coger por el comisario de policía y los testigos á esa mujer «en flagrante delito».

El golpe fué preparado á la francesa. A las cuatro de la madrugada, mi hijo, el comisario y los testigos fueron á sorprenderlos á domicilio...

Pero el dolor más grande le experimentó mi hijo cuando hubo de presentarse en las oficinas del Registro civil, en Turin, donde nació.

En aquellos libros leyó que su padre, el mismo día de la cesión de Saboya á Francia, reivindicaba la nacionalidad italiana y partía para Gaeta...

Y á Gaeta fué para algo...

Tal es la «declaración» del general Menabrea. ¿Quién será capaz de renegar del divorcio, después de oírle?

## Ruedas inútiles

En el proyecto de presupuestos se facultó al gobierno para reducir en el término de tres meses el 10 por 100 de los empleados.

Si además de esto suprimiera trámites inútiles y enojosos los empleados quedarían reducidos por sí mismos, los asuntos marcharían mejor y el público estaría servido con gran economía de tiempo y de dinero.

Lo que pasa en algunos centros oficiales es incomprendible; y no todo por culpa de los empleados altos ó bajos, sino por la interminable tramitación que al mas insignificante asunto se le da.

El *Vuelva Vd. mañana* de Larra, es tortas y pan pintado para lo que ahora ocurre en nuestras oficinas.

Existe un real decreto autorizando á los corresponsales de periódicos para telegrafiar, por abono, determinado número de palabras, dejando también de terminada fianza.

Para cosa tan sencilla, puesto que hay un decreto que lo permite, bastaría en la misma central de telégrafos un solo empleado, el cual anotara en un libro el nombre del corresponsal que pide el abono, consignara el número de palabras tomara la fianza y diese un recibo tarjeta con cuya presentación podría el corresponsal cumplir su cometido.

En último término, esto es lo que se hace, pero con tantos entorpecimientos, con tan infinitos trámites, con dilaciones tan ridículas, que un amigo nuestro hace veinte días que ha solicitado dicho abono sin que hasta la fecha le haya podido conseguir.

Para cada pequeño trámite, para cada insignificante aspecto de la grave cuestión, pasan tres ó cuatro días, pues hace falta informe del jefe de la sección, del jefe del negociado, del oficial, etcetera, etc., y luego firma del director; y como la dirección está en la calle de Carretas y el negociado correspondiente en la de Claudio Coello, el expediente anda siempre de viaje y tras el expediente nuestro asendereado amigo, el cual tuvo también que hacer cuatro viajes á la Caja de Depósitos para depositar quinientas miserables pesetas.

En fin, que ya cansado, y sobre todo falta de tiempo para ir y venir á las oficinas públicas, se dió por vencido y dijo al intrépido oficinista:

—Mire Vd., cuando lo tenga á bien, si es que este asunto se concluye alguna vez, haga el favor de remitirme la tarjeta.

(Esto de «favor» lo decimos por cortesía, pues es de rigor que la oficina remita la tarjeta al interesado.)

Esto fué el día 4.º del actual; el encargado dijo que solo faltaba un trámite, la firma de la tarjetita.

El director general manifestó el viernes 5 que hacia tres días que la había firmado.

Creemos en absoluto á nuestro digno amigo señor marqués de Mochales, pero es lo cierto que el solicitante no la ha recibido.

Para esto sirve la tramitación.

## Nuestros vinos

DESPUÉS DE LA RUPTURA

El mercado de vinos se ha presentado muy movido á consecuencia de las grandes cantidades importadas de España aprovechando las antiguas tarifas.

Sin embargo, y debido á esta misma causa, se ha observado cierta paralización en el pequeño comercio y especialmente en el relativo á los vinos del país,

que han cerrado con una ligera alza en los precios.

Los vinos rojos comunes de la última cosecha se han pagado de 240 á 290 francos barril. Algunas clases escogidas han alcanzado de 300 á 370 francos barril.

Los vinos blancos han variado igualmente de 300 á 350 francos.

En la Dordoña se han hecho ventas de Chateau Pecamy á 380 francos.

En cambio, del departamento del Loira manifiestan que la paralización es completa.

En el Alto Garona los negocios tampoco se presentan muy favorables, pues los cosecheros se han visto obligados á aceptar los precios que en un principio rechazaron.

En Narbona el mercado de vinos del país sigue estacionado.

En cambio reina grande actividad en el comercio de vinos extranjeros.

En la Borgoña las transacciones son bastante numerosas.

Los vinos extranjeros se muestran con tendencia marcada al alza.

Varios vapores que procedieron al adeudo de sus mercancías en la aduana han vuelto á cargar y salido para Ruan y Nantes con importantes cargas de vino español.

## NOTICIAS

### De Madrid

En la propuesta de este mes del arma de infantería ascenderán al empleo inmediato tres tenientes coroneles, ocho comandantes, 15 capitanes y 24 primeros tenientes de la escala activa, y un comandante, un capitán, dos primeros tenientes, dos segundos y cinco sargentos regresados de Ultramar de la escala de reserva.

—Durante el último mes de Enero tuvo la Deuda flotante un aumento de 165 millones de pesetas y una disminución de 215.630.000. Estaba en totalidad representada por esta última suma en 1.º de Enero del corriente año, y queda reducida en 1.º de Febrero á aquel aumento, ó sea á 163 millones.

—Por el ministerio de Fomento se ha publicado una real orden disponiendo que á todos los individuos que pertenecen á cuerpos facultativos de la escala cerrada que dependen de dicho centro oficial, se les asigne el sueldo del ascenso inmediato, cuando hayan tomado posesión de su nuevo nombramiento y no inmediatamente después del fallecimiento del antecesor, como venía haciéndose.

Esta acertada disposición producirá alguna economía.

—El alcalde Sr. Bosch puso ayer en conocimiento de los Sres. Cánovas y Linares Rivas que ya puede la empresa del ferrocarril del Norte comenzar la construcción del ala derecha de la estación de Madrid.

Es posible que los trabajos empiecen en breve, con lo cual tendrán en ellos colocación bastantes obreros.

—El tribunal de lo Contencioso ha fallado en favor de los oficiales de la Guardia civil el pleito que venían sosteniendo acerca de las cuartas vacantes que se concedían al ejército, no pudiendo tener entrada en el instituto mas que de segundos tenientes, con arreglo á la ley constitutiva, y dejando sin efecto los pases concedidos desde la promulgación de esta ley.

—Debiendo procederse por la dirección general de la Deuda á la renovación de los títulos de amortizable al 4 por 100, emisión de 1.º de Enero de 1882, que existen depositados en la caja general del ramo, por otros de igual clase de la de 1.º de Enero del año actual, la

misma ha acordado poner en conocimiento de los interesados que el cange de los títulos que se hallan constituidos en concepto de depósitos necesarios se verificará de oficio por la tesorería de dichas oficinas, y en cuanto a los voluntarios, los imponentes que quieran verificarlo por sí los retirarán antes del día 40 del corriente mes en la inteligencia de que los que no hayan sido retirados hasta dicha fecha, serán presentados por la citada tesorería.

El señor duque de Veragua ha recibido por conducto del banquero Sr. D. Ignacio Bañer la cantidad de cinco mil pesetas que el señor baron Alphonso de Rothschild destina á los fondos de construcción del edificio que la Sociedad Protectora de los niños tiene en proyecto.

Al mismo fin están contribuyendo los señores que componen el cuerpo diplomático extranjero acreditado en Madrid.

## De Provincias

Refiere un periódico de Lugo que en Rivas de Sil murió un niño ahogado dentro de un caldero.

La criatura tenía dos años; sus padres le dejaron solo en casa, y, entredado sin duda, se cayó de cabeza dentro del cubo y allí se asfixió.

—En Sanlúcar ha fallecido una señora á consecuencia del disgusto producido por monumental cencerrada que le dieron el día de su boda.

—Dicen de Trives (Orense) que la mayor parte de los pueblos de la sierra continúan incomunicados por las nieves alcanzando éstas en algunos puntos hasta dos metros de altura.

—Ha fallecido en Málaga, y de su entierro dimos cuenta por telégrafo, el Sr. Mariano Gallardo, teniente coronel de infantería, oficial mayor de la Junta consultiva de Guerra y director de la *Revista técnica de infantería y caballería*. Gallardo era un hombre de gran cultura y descolló en la especialidad de armas portátiles. Había ejercido el profesorado en Toledo, fué director de la Escuela de Tiro escribió importantes obras é inventó algunos curiosos aparatos. Poseía varios idiomas y una biblioteca militar muy importante. Su nombre era conocido, respetado y querido, así en España como en el extranjero.

El ejército español, y sobre todo la infantería, pierden con él uno de sus hijos más eminentes.

—El alcalde de Béjar comunica al gobernador de Salamanca que se ha presentado la difteria en dicho punto, ocasionando dos defunciones y algunas invasiones.

—La importante ciudad de Haro ha recibido con indecible entusiasmo la noticia de habersele concedido una de las estaciones enológicas.

—Ha fallecido ayer el señor obispo de Namur (Francia.)

—En Escalona (Toledo) se ha verificado con gran solemnidad la inauguración de las obras hechas por el Ayuntamiento para la colocación de un magnífico reloj de torre.

En el salón de las Casas Consistoriales se celebró una solemne sesión, presidida por el alcalde D. Francisco Hidalgo y con asistencia del juez de primera instancia, del párroco y de gran número de vecinos de la población.

Hubo discursos, lectura de poesías y grandes demostraciones de entusiasmo por las mejoras que se van haciendo en tan antigua é histórica población.

—La autoridad superior del departamento de Cádiz ha designado al capitán de fragata D. Ramon Auñón y al teniente de navío Sr. Andújar para que unidos á la comisión inspectora, analicen y fijen la situación económica del astillero de los Sres. Vera Murguía y cuanto con él se relacione bajo el aspecto técnico según dispone la real orden dictada por el ministro del ramo con tal objeto.

—A *El País*, de Lérida, le escriben de Arbaca, pueblo de aquella provincia dándole cuenta de un horrible crimen cometido en dicho pueblo.

He aquí como refiere el hecho: «Sobre las cinco de la tarde del último sábado, día 30 del pasado Enero, al llegar á su casa el acaudalado vecino de aquella villa D. Francisco Pelegrí Alsina, encontró cerrada la cancéla de la escalera que conduce á las habitaciones de dicha casa, cuya puerta cerrará su hijo Ramon Pelegrí Ballesté, de diecinueve años de edad, que había llegado poco antes.

Para poder el padre penetrar en di-

chas habitaciones acercó una escalera, de las que usan los labradores para coger aceitunas, á la ventana que comunica con el interior del zaguán y que está á unos tres metros del altura. Al subir los primeros peldaños, su hijo se asomó á dicha ventana y le disparó un tiro con una escopeta, que estaba cargada de perdigones, y penetrándole los proyectiles en el pecho le causaron la muerte instantáneamente.

El feroz parricida parece que ya por la mañana había amenazado á su madre, porque se resistía á darle dinero, habiendo tenido que intervenir algunos vecinos.

Dicen algunos si dicho jóven padece accesos de anegación mental, más otros lo creen bien cuerdo; y atribuyen tan horrible crimen á sus sentimientos perversos y al despecho de que no le dieran sus padres todo el dinero que les pedía.

El parricida ingresó ya en la cárcel de partido. Su infortunada madre se halla postrada en cama por el intensísimo dolor que le produjo tan horrible escena.

Dicha familia es una de las más respetables y acomodadas de aquella población, por lo que ha sido muy sentido tan horrible drama.

El juez de instrucción de Lérida y el teniente fiscal de aquella Audiencia, salieron el domingo para Arbaca y empezaron á instruir la correspondiente sumaria.»

## Extranjero

Segun telegrafian ayer de Paris, los trigos y las harinas han tenido una baja en los principales mercados de Europa, á causa del descenso sufrido por dichos artículos en la América del Norte.

Es de advertir que el gobierno ruso insiste en su propósito de no anular la exportación de trigos del imperio.

Lo cual publicamos para conocimiento de nuestros fabricantes de pan.

—Una noticia alarmante:

El periódico inglés *The Standard* publicó ayer un despacho de Varsovia anunciando que las guarniciones rusas de Polonia serán aumentadas considerablemente y en particular las fuerzas de caballería que ocupan la frontera de Alemania.

Esta noticia ha llamado vivamente la atención.

—El cónsul general de Turquía en Madrid, señor D. Ignacio de Arce Mazon ha anunciado por medio de circulares la inauguración oficial que solemnemente acaba de celebrarse en Constantinopla, de un Museo Comercial, que servirá de Exposición permanente para muestras de productos, así nacionales como extranjeros.

En dicho Museo hay algunos productos españoles y se espera la llegada de otros más que contribuyan á estrechar las relaciones comerciales entre España y Turquía.

## Sección Literaria

### LAS ARTISTAS GUAPAS

Aunque algunos críticos muestran decidido empeño porque el teatro sea templo del arte dramático, los empresarios opinando de otro modo, siguen opuesto camino preocupándose más de la *mise en scene* y de otros detalles que para aquellos son de importancia secundaria.

Las empresas teatrales, antes de adquirir obras que estrenar y de contratar actores de valía, ocupanse de que en la lista de la compañía figure el nombre de alguna artista célebre por su hermosura, importándole muy poco que desempeñe los papeles que se le encomiendan con mayor ó menor acierto.

Sabe de antemano que al solo anuncio de que la bella artista toma parte en tal ó cual representación, el público arrebató los billetes de la contaduría y acude aquella noche al coliseo para admirar el rostro de la actriz, sus formas esculturales y la elegancia de sus trajes.

La artista que es guapa es el sol de la compañía, que al presentarse en escena hace palidecer las estrellas que brillaban antes de su salida.

En la niña mimada del público que le concede todos sus aplausos y del empresario que le paga un buen sueldo y procura que no se disguste, haciéndola objeto de las mayores distinciones. Si quiere desempeñar un papel determinado, la empresa, siempre dócil á sus caprichos, accede á ello, aun á riesgo de que se disguste otra artista, y su nombre aparece en los carteles en enormes letras de colores, indicando que ella es la *great attraction*, el imán de que se vale el empresario para atraer espectadores á su teatro.

Nada importa que al salir á escena la artista guapa no sepa su papel, ni tenga actitudes ni ademanes dramáticos, ó que su voz carezca de la extensión y el timbre necesario para el canto.

El público la aplaude casi siempre, cuando lo hace rematadamente mal, entonces, se calla, no manifiesta su desagrado; por el contrario reconoce la falta de condiciones de la artista, pero tiene frases para ensalzar la hermosura de la mujer. Y reconociendo que carece de las facultades necesarias, el espectador vuelve una y otra vez á aquel teatro y no se cansa de admirar el hermoso rostro, la elegancia, la gracia incomparable de aquella magnífica obra de arte del más sublime de los artistas.

Y se comprende; pues lo bello ejerce siempre influencia en el alma humana y es poco menos que imposible sustraerse á los encantos de una mujer hermosa.

Además la mayoría de los espectadores va al teatro á pasar un rato distraído á ver cosas agradables, y no le satisface que desfilen por la escena rostros repulsivos, mujeres con el cuerpo contrahecho, y pobremente vestidas aunque sean verdaderas artistas.

Gústale que le den la píldera dorada importándole muy poco las sustancias que contiene. A la artista fea que no representa su papel con la fidelidad de vida, que carece de inspiración de actitudes dramáticas, el público la censura sin piedad, tal vez con la severidad excesiva: mas si la artista es guapa, como la decoración varía el público, se impresiona de distinto modo, perdona sus faltas, contempla á la mujer, habla de la mirada viva de sus ojos de fuego, de su gallardía, de su celestial sonrisa y al descender el telón aplaude para que se alce nuevamente y contemplar aquella hermosa figura.

Si la artista reúne condiciones de tal, y es hermosa, entonces arrastra al público, lo seduce, lo maneja á su antojo y se convierte en una deidad.

Este empeño en contratar mujeres guapas para los espectáculos, es más decidido en los empresarios de los circos.

Comprenden que el público se aburre soberanamente, y en particular el masculino, sin la *ecuyere* que salta con pasmosa agilidad sobre su caballo; la artista que trabaja en un elevado trapecio ó la que enseña perros, gatos ó catatías amaestradas.

Actualmente están de moda los ejercicios arriesgados en la parte mas alta del circo, hechos por una mujer intrépida, y á la vez hermosa, pues sin este requisito es imposible que adquiera celebridad.

Agotados los objetivos mas gráficos del diccionario para ensalzar la hermosura de los artistas de los circos, los empresarios han acudido á otro medio, cual es el de exhibir el retrato de la mujer en grandes carteles y como formando marco á la efigie, inscribir las frases «la más hermosa», «la más elegante», «la más intrépida de todas», Mlle. ó miss Juliana.

Porque para ser buena artista de circo es además necesario anteponer al nombre de pila las frases francesas ó inglesas Mlle. ó miss, aunque la acróbata ó gimnasta haya nacido en el barrio del Perchil de Málaga ó en el de la Macarena de Sevilla.

Cuando la artista hermosa se presenta en la pista del circo ceñido su cuerpo por finisimas mallas y sonriendo con aire de coquetería á los espectadores, el público rompe en una salva de aplausos.

Los gemelos se dirigen hácia ella y todos contemplan aquella bella figura que se eleva lentamente, haciendo arriesgados ejercicios gimnásticos. Cuando la artista se balancea en el trapecio, suspendida á 20 metros sobre las cabezas de los espectadores, luciendo un riquísimo traje de variados colores y relucientes bordados é iluminado su hermoso rostro por los argentados destellos de la

luz eléctrica más que mujer parece un ángel que flota en los aires.

Nadie aparta la vista de ella; todos están pendientes de sus menores movimientos, y algunos experimentan no poca angustia al considerar que aquella escultura humana puede en un momento de descuido, por un accidente cualquiera, una cuerda del trapecio que se rompa, un gancho que ceda, caer al suelo y perecer todos sus encantos.

Al terminar sus trabajos, los espectadores prorumpen en gritos de admiración y estrepitosos aplausos aunque los ejercicios que haya ejecutado la artista no sean extraordinarios.

Esto no es de necesidad, además, el público ha ido ya al circo con conocimiento de causa á la mujer, y dejarse fascinar por su hermosura, no á aplaudir á la gimnasta ni el mérito pudiera tener los trabajos por ella ejecutados.

Mas yo en esto doy la razón casi por completo al público. Nada hay más hermoso que una mujer; luego hace aplaudir á las artistas guapas.

La mayoría de los espectadores, cuando una de esas artistas, sentada sobre el elegante trapecio deslumbrante de belleza y ricamente vestida, sonríe con voluptuosidad dirigiendo hácia uno y otro lado miradas de simpatía, creen ver en aquella mujer un ser sobrenatural, una escultura aérea, impalpable, imágen quimérica de un sueño fantástico, figura angélica que se eleva en los aires para apartarse más y más de las miserias humanas.

No se figuran que aquella mujer es tal vez menos hermosa que otras que no lucen sus encantos, realizados por el aparato escénico, y que es un ídolo falso al que rinden culto los «infieles» de la moral.

Más, muchas de estas beldades tienen el cuerpo lleno de cayosidades, desconjuntados los huesos, postizos los dientes y la caballera y «estacada» la cara con esas mil sustancias de perfumería, muy usadas también por mujeres que no son artistas.

GABRIEL BRIONES.

## Curiosidades

### Los defensores del bello sexo

Con este título se ha fundado en Buenos Aires una Liga que tiene un objeto altamente caballeresco.

Según los estatutos, los individuos de la Liga se comprometen á impedir todo cuanto en la vía pública, en los paseos y en los teatros pueda constituir una falta al respecto debido á la mujer.

Es de advertir que los asociados están dispuestos á aceptar cualquier lance de honor, con arreglo á lo que pudieran exigir las circunstancias.

La Sociedad, fundada hace tres meses, cuenta ya mas de doscientos afiliados.

Si se tiene en cuenta que anualmente acude á Buenos Aires una importante emigración de bailarinas, de *cocottes* y de artistas de de varios géneros, hay que convenir en que los señores socios de la Liga tendrán faena para mucho tiempo.

### Transformaciones de Zola

No se trata de una transformación artística, sino de una transformación física anunciada por un corresponsal del *Daily Chronicle*.

El Zola de hoy—dice—ofrece un notable contraste con el Zola de otro tiempo.

El autor de *Germinal* era antes un hombre grueso y rechoncho, á causa de lo mucho que comía y de lo poco que andaba.

Hoy, en cambio, ha adelgazado mucho y tiene un rostro muy fino y distinguido.

Su aspecto es estético y la expresión de su rostro en extremo agradable.

Esta transformación se debe, según afirma el referido corresponsal, al nuevo método de vida adoptado por Zola.

El gran novelista es actualmente muy sobrio en sus comidas, hace mucho ejercicio y se abstiene de todo género de bebidas, con arreglo á las prescripciones del sistema Banting.

Pero el día que Zola se cansa del método que ahora observa, volverá á recobrar la gordura y los vivos colores que hace tres ó cuatro años tenían sus abultadas y frescas mejillas.

Miss Nelson

Miss Nelson, la joven norteamericana que, como dijimos oportunamente, comenzó el 23 de Enero en París un ayuno de treinta días, continúa llamando la atención pública en la capital francesa.

He aquí los resultados del experimento durante la primer semana.

Miss Nelson pesaba al comenzar el ayuno 81 kilogramos.

Su peso anteayer se había reducido á 77 kilogramos 200 gramos.

A pesar de esta disminución de peso, la animosa americana se muestra convencida de que, gracias á su elixir, llegará sin detrimento al término de su ayuno y más allá tal vez.

La fórmula de ese elixir, que ha probado un redactor de *Le Petit Journal*, ha sido regalada á miss Nelson por una criada anciana que la cuidó en su niñez.

La ayunadora tiene unos veinticinco años, y ha nacido en Nueva York; es una muchacha elegante, rubia y alta.

Antes de dedicarse á rivalizar con los Succy y los Merlati, la ayunadora del hotel Termimes, de París que tiene ciertas condiciones de cantante, había salido á escena en las Folies-Bergeres y en la Montaña rusa, de París, en el palacio de Cristal de Marsella y últimamente de El Dorado de Amberes.

Mientras miss Nelson realiza su experimento, el famoso Succy, que se halla en Londres, se ve obligado á suspender el suyo.

El célebre ayunador había apostado ahora á que estaría cincuenta y dos días sin comer.

Por consejo facultivo ha tenido que desistir de ello á los cuarenta y tres días. Succy se debilitaba demasiado.

Consecuencias de un puñetazo

Recordarán nuestros lectores el incidente ocurrido en el Consejo general de L. Ande, la víspera del día en que Mr. Constans, ministro del Interior en Francia, aplicaba en plena Cámara la panta de la bota á los faldones de un diputado.

El prefecto de aquel departamento, presidiendo la sesión del Consejo general (Diputación provincial), administró un vigoroso puñetazo al consejero Mr. Fondi de Niot, puñetazo que fué perdonado por el ministro en el momento en que él acababa de recurrir en la Cámara al mismo sistema de argumentación.

Lo extraño del caso es que el consejero agredido ha tenido un duelo á espada con otro compañero de Consejo, Mr. Dujardin-Beaumont, el cual por lo visto ha hecho suyo el puñetazo del prefecto.

El desafío se ha verificado en los alrededores de París. Al primer encuentro Mr. Fondi de Niot ha sido herido ligeramente en el lado externo de la mano derecha, y después, de alguna gravedad, en el límite de las regiones pectoral auxiliar, produciéndose una abundante hemorragia.

Nueva prueba de las influencias del sino. Un prefecto que tiene la suerte de pagar, en víspera de hacerlo su jefe el ministro; y un consejero que se gana un puñetazo y dos heridas sin saber cómo ni donde.

Sección Amena

Después de un choque de trenes:

—¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!...

—¿De qué se queja usted?

—Me parece que tengo motivo, con un brazo roto.

—¿Y por un brazo arma usted tanto escándalo, cuando hay aquí tanto muerto que no dice una palabra?

Entre amigos:

—Vamos á ver D. Romualdo, ¿cuántos años tiene V.?

—Noventa y ocho.

—¿Entonces por que suele V. decir que solo tiene noventa?

—Me rebajo algunos años... por las mujeres.

Hablando de un avaro que acaba de morir, decía un sobrino suyo:

—Se que mi tío, que está en el infierno, ha dicho al demonio encargado de asarle: «No ponga usted tanta leña, puede arder perfectamente á fuego lento».

Sección Insular

Advertencias

Suplicamos á los suscritores de fuera de Palma se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos y mandar recoger el regalo de Navidad, en la calle de S. Pedro Nolasco 7.

Horas de despacho desde las ocho á las doce por la mañana y de tres á siete por la tarde.

Rogamos á las personas que nos autorizaron para que su nombre figurara en la suscripción abierta en nuestras columnas á favor de la viuda y ocho huérfanos del infortunado guarda de consumos asesinado en la calle de San Jaime y se encuentran en descubierto de la cantidad dorada á fin de poder entregar la cantidad total á la interesada.

La cantidad pueden remitirla á don Pedro Martínez ó á esta Redacción.

Variaciones sobre el mismo tema

Si Fray Martin sacrificara su constante afán de arrancar carcajadas al público á guisa de clown literario por la seriedad y exactitud, sabría que jamás la empresa del Principal ha tenido que suspender función alguna por faltas ó descuidos que estuvieran en la esfera de sus deberes.

Fray Martin que trata de tú á Schopphaer Byron y Heine, debía recordar cuando escribe aquello de:

Dos cosas que no hallarás un alakran sin veneno ni un nécio que juzgue bueno lo que hacen los demás.

Hállase vacante la plaza de Agente ejecutivo de las contribuciones territorial é industrial de la zona única del partido de Ibiza, siendo obligación del elegido dar á la Hacienda una fianza de dos mil cien pesetas para poder entrar en posesión del cargo.

A los rateros parece les ha dado ahora por emprenderla contra las aves de corral; á los distintos robos de esta especie ocurridos en estos últimos días en varios de los vecinos suburbios, debemos añadir los que recientemente han tenido lugar en la villa de Sineu, La Puebla y Montuiri que arrojan, según se nos dice, un total de quince gallinas desaparecidas de sus respectivos corrales, contra la voluntad de sus dueños.

Lo dicho, los *cacos* se proponen regalar su paladar durante el presente carnaval.

A costa del prójimo, se entiende.

Los Libros, Boletín de la Sociedad bibliográfica de esta provincia, contienen en su último número que ayer hemos recibido las siguientes importantes materias:

SUMARIO

- I. Las tres hermanas, por la señora Doña María Mendoza de Vives.
- II. La calle de la Amargura, poesía, por la misma.
- III. Bibliografía: La Escultura Antigua. I.—Historia general del Arte.—París.—Marido y Mujer.—Leyendas Bíblicas.—La España Moderna. Tomos XXXV y XXXVI.
- IV. Noticias.
- V. Advertencias.

Un madero, que atado de una cuerda subíase anteayer á lo alto de un andamio levantado en una obra en construcción en la calle de Vallori, hubo de venirse al suelo, á causa de la rotura de la sogá, hiriendo desgraciadamente á un pobre hombre que allí estaba.

Ayer nos procuramos informes acerca del estado de salud del herido adquiriendo la triste noticia

de que seguía en gravísimo estado. Hacemos votos para su pronta y total curación.

Para el día 17 del actual espérase lleguen á estas aguas los buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Al objeto de contratar el servicio de cloacas, pozos negros y algibes de los edificios militares de esta plaza, queda anunciada licitación pública para el 16 de Marzo próximo en la Comisaría de Guerra sita en las factorías militares de la calle del Socorro.

Sabemos que hasta el martes próximo no llegará á esta el nuevo gobernador de la provincia, señor Miranda.

Queda prorrogado hasta el día 6 de Marzo, inclusive, el plazo para la redención á metálico del servicio militar.

El total de las obligaciones provinciales correspondientes al mes de Febrero actual se eleva á la suma de 56,348'28 pesetas.

A causa del mal tiempo reinante suspendieron ayer tarde su salida los vapores *Palma* y *Unión*, que debían verificarla para Valencia y Barcelona, respectivamente.

El banquete anual con que el día 11 de Febrero conmemoran los republicanos la proclamación de la República en España, tuvo lugar ayer tarde en el Casino Republicano en medio del mayor orden y compostura.

Siguen *incomunicados* del resto de los moradores de la calle de la Curtidora del Molinar de Levante; solo los audaces, mejor dicho, los *temerarios* que se exponen al riesgo de sufrir de su humanidad graves desperfectos se aventuran á cruzar por la citada vía, que por lo intrincada le da cinco y raya al mismísimo laberinto de Creta.

¿Porque no se pone en estado de tránsito aquella calle? ¿No contribuyen con su peculio los que en ella viven á cubrir las cargas públicas que les corresponden?

Sabemos que en el banquete que anoche se celebró en el Casino Republicano quedó acordado, por el voto unánime de los concurrentes que llenaban aquel vasto local, que el día 1.º de Marzo próximo viera la luz pública, con el título de *La República*, el primer número de un nuevo diario, órgano oficial de los partidos coaligados de la provincia.

Hoy amaneció sereno presentándose el día desposeído de los rigores invernales con que nos regalaron los dos anteriores.

De ello se congratularán las personas achacosas á quienes los frios y humedades recrudescen sus dolencias.

Más vale así.

Dice *El Liberal Palmesano* que contestemos concretamente á su pregunta del lunes, con lo que confesamos ingenuamente nos ha puesto el colega en grave apuro; si después de nuestra manifestación, en la que hemos dicho que tocante á las cuestiones municipales lo han hecho sus amigos mal, muy mal, pésimamente mal, nos sale ahora con la treta de que concretemos nuestra contestación, francamente decimos no saber en que términos expresarnos para que nos entienda *El Liberal Palmesano*.

Dice, además, el órgano fusionista que tenemos miedo. ¿Miedo nosotros?; nuestro discreto compañe-

ro ha tergiversado los términos; quien le tiene es el país, que no cuenta aquí con un Pavia para barrer ciertos sistemáticos obstruccionismos.

Precios corrientes en el mercado de Inca el 11 de Febrero.  
 Almazan, 00'00 ptas. los 42 kg.  
 Trigo, 18'50 los 70 lit.  
 Candeal, 49'00 id. id.  
 Cebada del país, 10'00 id. id.  
 Id. forastera, 9'50 id. id.  
 Avena del país, 9'00 id. id.  
 Id. forastera, 8'50 id. id.  
 Garbanzos, 22 id. id.  
 Maiz, 42 id. id.  
 Habichuelas confites, 20 id. id.  
 Id. blancas, 24 id. id.  
 Frijoles, 27 id. id.  
 Habas para cocer, 49'00 id. id.  
 Id. ordinarias, 46'00 id. id.  
 Id para ganados, 43 id. id.  
 Cerdos cebados, 12'00 los 40 kg.  
 Higos pasos, 41 los 42 id.

Gallos de pelea

Pura raza inglesa

Se hallan en venta calle de Rubí número 9, Botica.

Practicante en Farmacia

Se necesita uno como aprendiz. Informes farmacia de Nicolas Perera, calle de Rubí.

Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 11, 11'59 n.

En el Congreso suscitose un animado incidente entre el diputado Sr. Botija y el presidente de la Cámara Sr. Pidal con motivo de la proyectada suprestion de las veinte y cinco audiencias.

Insistese en pensar que el discurso del Sr. Botella motivará la ruptura de las negociaciones entabladas para venir á una transacción en los proyectos sobre las clases pasivas de Ultramar, empezando mañana los trabajos para llegar á un arreglo.

Estímase que las negociaciones acerca del tratado comercial con Francia se reanudarán después de las nuevas elecciones francesas.

La Prensa de París discute y comenta la ejecución de los anarquistas de Jerez.

En Madrid se han celebrado catorce banquetes republicanos en conmemoración del XIX aniversario de la proclamación de la República, notándose siguen las discrepancias entre las diversas fracciones republicanas.

Los telegramas recibidos de provincias acusan tranquilidad completa en la península.

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma	
Crédito Balear	108
Cambio Mallorca	66'50
Ferrocarriles de Mallorca	63
Alumbrado por gas	100
Salinas de Ibiza	240
Sociedad General Mallorca	90
Benos municipales	22'00
Isla Marítima	58'50
Madrid	
4 p8 interior perpetuo	66'20
4 p8 amortizable	77'90
Cubas (86)	102'80
Banco de España	350'50
Arrendataria de Tabacos	98'50
Barcelona	
4 p8 interior	66'12
4 p8 exterior	71'90
4 p8 amortizable	77'90
Cubas (86)	103'87
Cubas (90)	94'25
Coloniales	46'95
Norte de España	47'70
Francia	
Francos	13'95
Paris	
Madrid	
Paris	
Renta francesa	
Londres	

Cultos

MAÑANA VIERNES

Santoral: Sta. Catalina de Riccis vg. Jubileo de cuarenta horas: Empieza en S. Jaime á S. Matias. Exposicion á las 6, á las 9 y tres cuartos horas menores y misa mayor, tarde actos de coro y reserva.

Cultos sagrados: En la Mercad á las 7 y media misa mayor á su Titular.

En Sta. Cruz al anochecer ejercicio de la Virgen del Buen Camino.

En S. Nicolas y S. Francisco Felicitacion Sabatina por la noche.

Corte de Maria: En Sta. Magdalena á Nuestra Sra. de los Remedios.

Movimiento local

Nacimientos

Dia 8.—Varones 3, hembras 2.

Matrimonios

Uno.

Hospital civil

Dia 11.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 5, hembras 3.—Salidas, varones 2, hembras 2.—Defunciones, varones 0, hembras 0.

Defunciones

Dia 11

Isabel Bonet Arnau, viuda, 84 años, Pólvera, catarro pulmonar.

Paula Amengual, viuda, 74 años, Concepcion, apoplejia

Francisca Oliver, 6 meses, Vidrio, bronquitis.

Bernardo Bonet, 3 años, Son Rapiña, difteria, enterrado en la Vileta.

Reses sacrificadas en el Matadero

Dia 11

Lanares, 57.—Vacunas, 1.—Cerdos, 6.—Total, 64.

Boletin meteorológico.

Dia 11

	9 m.	3 t.
Barómetro . . . . .	65.5	
Termómetro seco . . . . .	11.4	
Id. húmedo . . . . .	7.2	
Mínima . . . . .	5.3	
Reflector . . . . .	4.1	
Dirección del viento . . . . .	N.	
Ascenso del baróm. en 24 h. . . . .	0.0	
Desc. del baróm. en 24 h. . . . .	0.0	

Banco de España

Sucursal de Palma de Mallorca

Desde el día de hoy esta Sucursal admitirá los títulos del 4 por 100 amortizable de emisión de 1882, para su cange por los de la de 1892.

Como quiera que los títulos nuevos tienen una numeración distinta de los antiguos, se advierte la conveniencia de que los interesados los presenten antes del día 18 del corriente para que al verificarse la próxima amortización puedan tener los títulos cangeados.

Respecto de los títulos depositados en esta Sucursal la misma se encarga del cange y los interesados pueden presentar los resguardos antes de fin del mes actual, para conocer la numeración de los títulos que les hayan correspondido.

A partir del día 12 del presente mes no serán admitidos en depósito ni en garantía los títulos antiguos.

Palma 6 de Febrero de 1892.—El oficial Secretario, Emilio Figueras.

Debiendo procederse á la corta de los cupones de vencimiento de 1.º de Abril próximo, correspondiente á los valores depositados en esta Sucursal, se advierte á los interesados, que deseen conservar dichos cupones unidos á sus títulos ó retirarlos en rama, que deberán solicitarlo por escrito antes del día 20 del corriente para los de la Deuda al 4 0/0 exterior y Billetes hipotecarios de Cuba y hasta el día 28 para los demás valores.

Transcurridos dichos plazos no se admitirán valores, que tengan unido el expresado cupon, ni en depósito, ni en garantía de operaciones.

Palma 8 de Febrero 1892.—El oficial Secretario, Emilio Figueras.

La Balear

Sociedad de seguros contra incendios

Por disposición del Consejo de Administración queda abierto el pago de un dividendo activo de 1 peseta 75 centimos por acción en las oficinas de la misma, calle de San Bartolomé, 5, principal, de 10 á 1 de la mañana en los días no festivos.

Palma 3 febrero de 1892.

Se desea adquirir un

predio entre Sta. Maria é Inca, en terreno llano bien poblado de árboles, con buena casa rústica y urbana, inmediato á la linea ferrea; siendo su valor aproximado diez mil duros: para tratar se acudirá á la calle del Socorro, número 34, en Palma.



Gran Hotel Central

de ESPAÑA y AMÉRICA

ROGER y C<sup>ia</sup>

56, Rue Lafayette, 56



Situación de primer orden, en la grandiosa calle Lafayette, 56, el punto más céntrico de TODO PARIS. Al lado de la Rue Drouot, y de los Grandes Boulevares Poissonniere, Montmartre, y de los Italianos. — Vista espléndida sobre el Gran Teatro de la Opera. — Cerca de las Estaciones férreas del Est, Nord, y Ouest Saint-Lazare.

EDIFICIO expresamente construido para hotel: 2 fachadas: 75 balcones á la calle. 80 CUARTOS Y SALONES de 3 á 15 francos por dia. Espaciosos y ricamente amueblados. Todos con balcones á la calle. 45 á la de Lafayette, y 30 al Pasaje Deux-Sœurs.

DEPARTAMENTOS para familias y personajes. ASCENSOR sirviendo todos los pisos.

CALORIFEROS en los Salones. — TELÉFONO, en comunicacion con todos los abonados de Paris.

RESTAURANT á todas horas por Carta, á precios moderados, y á precios fijos: Desayuno 1fr. 50 Almuerzo 3fr. 50, vino comprendido.—Comida 5fr., vino comprendido.

BODEGA acreditada, vinos, licores y bebidas superiores. COCINAS francesa y española, excelentes.

GRAN SALON-COMEDOR en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas á la calle Lafayette, capaz para 80 cubiertos.

PENSIÓN de familia al mes y á precio convenido. Por una Semana 7 dias, cuarto, desayuno, almuerzo y comida, por persona 84, 105, 126, 140, 175 francos.

TEMPORADA DE INVIERNO: de 1.º de Noviembre al 31 de Marzo.— Pensión y cuarto, todo comprendido, desde 12 francos al dia. — Arreglos ventajosos para familias.

SALA DE BAÑOS é HIDROTERAPIA. — Gran Caja-fuente de hierro, doble fondo, para guardar los caudales, valores y alhajas. — Peluqueria. — Interpretes de todas lenguas, con preferencia á española.

SALON DE LECTURA, piano, biblioteca, anuarios, guías, álbums de fábricas catalanas y francesas, y muchos periódicos, con preferencia á españoles y americanos.

SEÑAS de españoles y americanos residentes en Paris. — Coches de lujo, de abono, al dia y á la hora; coches de punto.

REUNION DE FAMILIAS distinguidas de España, Cuba, Filipinas, Puerto-Rico, Portugal, Argentina, Bolivia, Brasil, California, Chile, Colombia, Costa-Rica, Dominicana, Ecuador, Guatemala, Haití, Honduras, Méjico, Nicaragua, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay, Venezuela.

LOS RECIEN CASADOS que vienen á Paris, prefieren este GRAN HOTEL CENTRAL de familias, á todo otro Hotel.

ÚNICO HOTEL ESPAÑOL Y AMERICANO EN PARIS. CONSEJO — Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada á Paris, harán bien en telegrafiar así, Otelcentral, 56, Lafayette, Paris. Llegaremos á tal hora, tantos minutos. Estación tal Est, Lyon, Nord, Orléans, Ouest Montparnasse, Ouest Saint-Lazare, la que sea de llegada. Apellido del viajero. Un representante del Gran Hotel Central, con el telegrama en mano, saldrá hasta el andén de la Estación á esperar al viajero, evitándole las molestias del registro de equipajes, elección de coche, y procurar que desde que llegue á esta gran ciudad no se encuentre extraño y desconfiado. Los viajeros pueden escribir á telegrafiar, pidiendo se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.



TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Sulfato de cobre inglés, garantido

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Drogueria La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PETROLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalateria de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina número 62. Al por mayor, Martínez y Planas calle de San Juan número 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

Nota importante.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.

MARTINES Y PLANAS.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

REBAJA OCASIONAL

En el muy solicitado COK de fácil combustion para fogones ordinarios aunque no sean de hierro.

á Ptas. 1.25 los 40 kilos.

EL COK MENDADO

á Ptas. 0.80 los 40 kilos.

Ambos á pié de fabrica: y á domicilio con el recargo usual por derecho de consumo y transporte.

Palma 7 de Diciembre de 1891.—El Director, Eusebio Pascual.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA: CALLE ANCHA, N.º 64.

CAPITAL DE GARANTIA

10.000,000 DE PESETAS.

De la Memoria y cuentas leidas en la Junta general celebrada el dia 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2,984 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747,127.20, y que los riesgos en curso se elevan á pesetas 35.555,641.75.

Las operaciones de la Compañia comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas. Delegacion en Baleares: D. Juan Sorá Mascó.—San Elias 21.—Palma.

Aguas minerales del Museo

GIJON

PROPIETARIO: DON ALFONSO GARCIA MORALES Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, la más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 centimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la drogueria de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.